



Фото 3. Пóльский костёл.¹

ПÓЛЬСКИЙ КОСТЁЛ, ЫЛИ КАК ЗВУЧИТ ПРОШЛОЕ

1. Прочитáйте текст и отвéтьте на слéдующие вопро́сы:

- 1) Почемú у мнóгих иркутя́н зда́ние Пóльского костёла прóчно ассоци́руется с му́зыкой?
- 2) Почемú выраже́ние «пóльский костёл» явля́ется региона́льным то́понимом и как возни́кло э́то выраже́ние?
- 3) Когда́ постро́или деревя́нную це́рковь Успе́ния Пресвято́й Де́вы Мари́и и кто бы́ли её прихожа́нами?
- 4) По како́й причи́не вме́сто деревя́нного зда́ния це́ркви постро́или ка́менное, кто спроекти́ровал но́вое зда́ние?
- 5) Как сложи́лась судьба́ це́ркви при сове́тской вла́сти?

¹ Автор фотографии Фадель Марзук.

- 6) Когда в Польском костёле прошёл первый органный концерт?
- 7) Чем знаменит иркутский орган, какова история его создания?
- 8) Какие знаменитые музыканты выступали в Иркутском органном зале, каково их впечатление от инструмента?
- 9) Как вы относитесь к органной музыке, считаете ли вы, что у неё есть будущее?

Отвѣты к заданиям к тексту

- 1) У многих иркутян здание Польского костёла прочно ассоциируется с музыкой, потому что здесь уже много лет находится органная зала Иркутской филармонии.
 - 2) Выражение «польский костёл» является региональным топонимом, который отражает исторические процессы, происходившие в Иркутске более полутора веков назад. В переводе с польского языка слово «костёл» означает «польский католический храм». Иркутский костёл строила польская община, поэтому за ним и закрепилось такое название.
 - 3) Деревянную церковь Успения Пресвятой Девы Марии построили в Иркутске в первой половине XIX века, её прихожанами стали поляки, которых сослали в Сибирь после Ноябрьского восстания 1830 года.
 - 4) Церковь была уничтожена огнём во время страшного пожара 1879 года, когда полностью выгорела почти вся центральная часть Иркутска. Уже в 1884 году на месте сгоревшей постройки возвели новую каменную церковь, которую мы и видим сейчас.
- Проект здания разработал известный иркутский архитектор Юзеф (Иван Фомич) Тамулович, который тогда занимал должность старшего архитектора строительного отдела Главного управления Восточной Сибири.
- 5) При советской власти католическую общину распустили, и богослужение в костёле прекратилось. В здании, полностью перестроенном изнутри, разместилась Восточно-Сибирская студия кинохроники.
 - 6) Первый органный концерт в костёле состоялся 3 ноября 1978 года.
 - 7) Орган, корпус которого сделан из альпийской сосны, имеет вертикальную барочную композицию, в нём 28 регистров. Длина самой большой

деревянной трубы́ достигает пяти метров, а всего труб в органе 1836. Интересная деталь: иркутский орган включён в европейскую энциклопедию органов, прежде всего, из-за своей уникальности.

8) В Иркутском органном зале выступали такие знаменитые музыканты, как Гарри Гродберг и Яна Юденкова, Владислав Муртазин и Даниэль Зарецкий, Тарас Багинец и Эммануэль Карди. Все они отмечали прекрасное звучание иркутского органа и совершенно особое впечатление исторической достоверности, которое возникает в костёле и у музыканта, и у слушателей.